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Conceptul de dificultăţi de învăţare este cunoscut mai ales ca dificultăţi şcolare şi anume 

ca „dificultăţi pe care le întâmpină unii elevi în asimilarea cunoştinţelor, în formarea 

competenţelor”. De obicei, dificultăţile de învăţare apar de timpuriu, în însuşirea cititului 

(dislexie), a scrisului (disgrefie) şi duc la manifestări de anxietate, neîncredere în sine, pierderea 

motivaţiei învăţării. Definirea dificultăţilor de învăţare este necesară pentru a realiza o 

concordanţă între nevoile reale ale practicii educaţionale şi conceptualizarea lor. Este acceptată 

existenţa unui număr mare de copii care prezintă dificultăţi de învăţare cel puţin o scurtă 

perioadă de timp din şcolaritatea lor. Practic, nu există copil care să nu întâmpine greutăţi măcar 

o dată în învăţarea din şcoală. Pe de altă parte, sfera învăţării umane este mult mai largă decât 

învăţarea şcolară. Există o categorie largă de elevi ale căror dificultăţi uşoare de învăţare, 

necunoscute la timp, fără intervenţie, pot duce la insucces şcolar. O altă categorie de elevi 

prezintă dificultăţi de învăţare false, pasagere, care însă îi etichetează şi le vor influenţa 

adaptarea şcolară, datorită percepţiilor sociale, adică a felului cum sunt percepuţi de ceilalţi şi 

modul cum acestea influenţează structura personalităţii şi încrederea în sine.   Pentru a contura 

un domeniu atât de subtil cum este cel al dificultăţilor de învăţare, este necesară o abordare 

discriminativă a termenului: 

* Termenul ,,dificultăţi specifice de învăţare” înseamnă o tulburare la nivelul unuia sau mai 

multor procese implicate în înţelegere sau în utilizarea limbajului scris sau oral, care se pot 

manifesta într-o imperfectă abilitate de a asculta, vorbi, citi, scrie, pronunţa sau efectua calcule 

matematice. Termenul include condiţii ca handicap perceptiv, afecţiuni ale creierului, disfuncţii 

minimale ale creierului, dislexie şi afazie de dezvoltare. Termenul nu include copiii cu dificultăţi 

de învăţare care se datorează în primul rând handicapurilor vizuale, auditive sau motorii, 

deficienţei de intelect, tulburărilor emoţionale, dezavantajelor de natură culturale, economice sau 

de mediu.  

* O dificultate specifică de învăţare este o tulburare într-unul sau mai multe procese ale 

sistemului nervos central implicate în perceperea, înţelegerea şi/sau utilizarea conceptelor la 

nivelul limbajului verbal (oral sau scris) şi nonverbal. Această tulburare se manifestă prin 

deficitul uneia sau mai multora dintre următoarele arii: atenţie, raţionament, procesare, memorie, 

comunicare, citire, scriere, pronunţie, calcul matematic, coordonare, competenţă socială şi 

maturitate emoţională.  

* Dificultăţi specifice de învăţare reprezintă o condiţie cronică cu origine presupus neurologică şi 

care interferează cu dezvoltarea, integrarea şi/sau manifestarea abilităţilor verbale sau 

nonverbale. Dificultăţile specifice de învăţare presupun o condiţie handicapantă specifică şi 

variază în manifestări şi grad de severitate. De-a lungul vieţii, această condiţie poate afecta stima 

de sine, educaţia, vocaţia, socializarea şi activităţile zilnice de viaţă.  

    Dificultăţile de învăţare au un caracter intern, cauzele situându-se la nivelul unor disfuncţii ale 

sistemului nervos central. Aceste disfuncţii se traduc în alterarea proceselor de achiziţie şi 



procesare a informaţiilor. Prin dificultăţi semnificative în achiziţia şi utilizarea unuia sau a mai 

multora dintre următoarele funcţii instrumentale: auz fonematic; pronunţia sunetelor; citit; scris; 

raţionament sau abilităţi matematice. În ciuda faptului că dificultăţile de învăţare sunt asociate cu 

şcoala, ele apar încă din copilăria timpurie şi se manifestă pe parcursul întregii vieţi.                                                 

De cele mai multe ori, problematica dificultăţilor de învăţare se discută în raport cu şcoala şi cu 

adaptarea copilului la sarcinile învăţării şcolare, deşi o astfel de abordare limitează problematica 

şi împiedică înţelegerea învăţării ca activitate general umană, limitând-o la activitatea din planul 

şcolar. Astfel, în spaţiul şcolii, dificultăţile de învăţare semnifică existenţa unor piedici, probleme 

în abordarea învăţării şcolare. Dificultăţile şcolare au cauze foarte diferite (interne=biologice, 

psihologice; externe=condiţiile oferite de familie, şcoală, societate) şi pot îmbrăca forme extrem 

de variate. Dificultăţile şcolare marchează momente de stagnare şi de desfăşurare 

necorespunzătoare a activităţii de cunoaştere în procesul învăţării şcolare. Persoanele cu 

dificultăţi de învăţare pot primi sprijin educativ atât din partea unui personal specializat (medici, 

logopezi, psihologi, psihopedagogi, pedagogi), cât şi din partea cadrelor didactice, prin 

intermediul unui curriculum adaptat sau a părinţilor implicaţi în educarea eficientă a propriilor 

copii. Trebuie subliniată, însă, nevoia evidentă de intervenţie specializată, prin programe 

individualizate. Dificultăţile de învăţare pot fi remediate, în sensul obţinerii unor performanţe 

similare sau apropiate elevilor care nu manifestă dificultăţi de învăţare. Însă modul de învăţare, 

strategiile utilizate în cadrul învăţării vor fi diferite la aceşti copii. Nedescoperirea sau încadrarea 

defectuoasă a performanţelor scăzute ca       rea-voinţă sau indolenţă poate duce la aprofundarea 

dificultăţilor şi însoţirea acestora de scăderea interesului pentru învăţare, a stimei de sine, a 

integrării sociale şi profesionale a persoanei. Depistarea timpurie şi prevenţia sunt abordări 

binevenite în domeniul dificultăţilor de învăţare. 

În concluzie, în urma aflării diagnosticului, a discuţiilor cu familia, a stabilirii măsurilor 

de intervenţie şi urmărirea îndeplinirii acestora, comportamentul elevului poate fi îmbunătățit, 

precum și rezultatele sale la învăţătură. De asemenea, implicarea elevului în ceea ce învaţă este 

esenţială pentru a putea să descopere strategii eficiente de control al comportamentului şi de 

concentrare a atenţiei sale asupra conţinuturilor. Un copil plictisit va fi mereu în căutarea a ceva 

ce îi poate satisface nevoia de activitate, de cunoaştere. 

Activităţile practice în clasă (jocurile şi exerciţiile) reprezintă o soluţie pentru implicarea 

elevului  în ceea ce învaţă, atâta timp cât aceste activităţi sunt corelate cu emoţiile şi imaginaţia 

fiecărui copil în parte.  
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